

EL ECO DE LA FUSION

Periódico republicano bisemanal

AÑO V.

Precios de suscripción
En Tortosa, al mes. 0'50
Fuera, trimestre. 1'50
Anuncios y comunicados á precios convencio-
nales.—Pago adelantado.

Tortosa 12 Junio 1902

Puntos de suscripción
En la Redacción y Administración, Calle de Be-
renguer, esquina á la de la Estación, piso 2.º.
 Toda la correspondencia al Director. No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

NÚM. 47

Imperialismo Romano

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

En la historia de todos los pueblos se encuentran periodos en los que el poder teocrático ha dejado sentir una influencia que absorvía su vida en absoluto y hubo periodos en los que aún se podía concebir dicha preponderancia y hasta justificarse por el estado de incultura; pero en la actualidad nadie se humilla á las imposiciones del Papado y sin embargo en España se consolida su dominación y su ambición avasalladora, se impone en las altas regiones de la gobernación de nuestro pueblo.

El vaticano, entidad de esclavos voluntarios, se impone á un pueblo hombres que ambicionan ser libres; y es que su esclavitud es engañosa, porque para ellos el dogma es su voluntad, su ambición desenfrenada la base de su doctrina, la finalidad de su religión el imperio sobre las conciencias.

Ellos convencidos de su impotencia para contener el influjo prepotente de las tendencias progresivas, hoy dominantes, pretenden ampararse bajo el manto de las viejas instituciones ya inconcebibles y entre sus mantenedores desprestigiados buscan el paladín de su causa tiránica y aborrecible.

Y en España, lo han encontrado y con él se han impuesto, pero cuidado, señores vaticanistas, que á mayor altura, vuestra caída será más estruendosa, mayor el daño que os causaréis y más terrible aún el efecto de vuestra caída, porque tal vez en ella arrastreis, los principios en que apoyais vuestra causa y que en la actualidad muchos admiten.

Contad que nuestra conquista se os presenta bajo solo dos aspectos, triunfantes en absoluto, hareis retroceder algunas generaciones la marcha de nuestra vida, ó al caer vencidos habeis de sucumbir bajo el peso irreductible de nuestro derecho.

Vuestra influencia ya se ha dejado sentir y con el primer triunfo obtenido creéis haber implantado vuestro imperio en España, pero no olvidar que habeis ganado, porque eran mercenarios nuestros luchadores, porque estaban vendidos, porque son capaces de sacrificar no ya á un compañero si que tambien la vida y el porvenir de su patria, por un miserable puñado de medallas, acuñadas en vuestro fuedo.

Mas hay un detalle que no debe ser olvidado; el día 2 de junio del año 1902 de la Era de Cristo conmemoró España el aniversario de la llorada muerte de aquel temperamento que se llamó Garibaldi, y el pueblo español en cuya conciencia vive el alma de aquel noble humanista, hizo constar que espera con abnegación é inmensa fé que el espíritu del que yace en Caprera, se unifique en Él y os haga recordar aquella hermosa página que Guiseppe Garibaldi os recitó en Roma y que á buen seguro no habreis olvidado.

Vosotros vais á la lucha con el lema de Dominio y Religión, bordado en vuestros pendones, nosotros llevamos en el corazón grabada nuestra enseña:

¡LIBERTAD!

A. DE BORJAS RUIZ.

Barcelona 5 junio 1902.

ILEGAL, AUNQUE PLAUSIBLE

UN ACTO DE ALFONSO XIII

Toda la prensa relata el acto de D. Alfonso XIII y bate palmas por el hecho de que el rey, llegando de improviso á un cuartel, sacase á la calle un regimiento de artillería mientras roncaban á pierna suelta el ministro de la Guerra, el capitán general y el gobernador militar de la plaza, que debieron dimitir en el acto.

Fieles guardadores de la ley y observadores de la Constitución, no podemos dejar sin comentario ese hecho, al parecer baladí, y que tiene grandísima importancia.

La cuestión escueta consiste en saber si el rey de España puede hacer lo que hizo el pasado jueves D. Alfonso XIII. *El Evangelio* opina que no.

En el Ejército, santuario de la disciplina, están perfectamente deslindadas las atribuciones, los derechos y los deberes, careciendo todo el mundo de derecho, HASTA EL REY, para sacar un regimiento de su cuartel sin antes haber cumplido los trámites previos, recibiendo órdenes del superior jerárquico. Para eso está lo que se llama *Orden de la Plaza*, y existen los cargos que desempeñan el ministro de la Guerra, el capitán general y el gobernador militar, únicos á quienes está confiada la distribución del horario militar.

Las leyes, previendo contingencias de posibles GOLPES DE ESTADO, exigen del rey, con

responsabilidad de sus ministros, un Real decreto para ponerse al frente de fuerzas del Ejército, y en ese extremo están de acuerdo los artículos 4.º y 2.º de la Ley Constitutiva del Ejército y de la Ley Adicional, con los 49 y 52 de la Constitución del reino, exceptuando solamente el caso de que el rey en campaña tome el mando —con autorización ministerial— del Ejército ó de parte de él.

Dentro del régimen, el rey es el jefe supremo de las fuerzas de mar y tierra, disponiendo de ellas, pero siempre con el refrendo de un ministro responsable.

La mejor prueba de ello es que para las *revistas, gran paradas, desfiles, etc., etc.*, se manda de Real orden cuanto se relaciona con el movimiento de tropas.

El jueves pasado, al oír los clarines de la artillería el capitán general y el gobernador militar, cuando creían estaba el regimiento en el cuartel, sufrirían un susto no pequeño y sólo Dios sabe lo que pensarían.

Somos y seremos los primeros en aplaudir que el rey se ponga en muy intimo contacto con el Ejército, que es el Pueblo, pero cumpliendo lo mandado en las leyes.

Los ejemplos, cuanto de más alto vienen, son más saludables, y no conviene nunca hacer fuera de la ley lo que se puede hacer á su amparo.

Hoy ha sacado el rey un regimiento, *mañana* puede antojarsele hacer lo mismo á un general.

El acto fué aplaudido, pero los aplausos no significan que fuese legal.

(De *El Evangelio*).

AYER Y HOY

Terminaron los festejos con que el mundo oficial solemnizó la jura del niño rey Alfonso XIII, sin disturbios, sin protestas, en medio de soporífera paz rayana en la quietud de los sepulcros. Ni aún la prensa avanzada, la prensa radical ha extremado los tonos de su lenguaje. Los periódicos republicanos, los socialistas, los revolucionarios, todos aquellos, en fin, mal avenidos, por unas ú otras causas, con anacrónicos simbolismos, han guardado al nuevo rey la consideración debida, han contemplado impasibles el pugilato de ditirámicas alabanzas y adulaciones lacayunas á que se ha entregado durante quince días la prensa monárquica, que vive á la

sombra del Palacio de Oriente. He aquí el hoy.

Pongamos la mirada y el recuerdo en el ayer.

Un monarca caballeroso, liberal, *demócrata*, si cabe en un rey la democracia, D. Amadeo de Saboya, había sido llamado por las Cortes á ocupar el trono de España. Y esa prensa que hoy pone en los cuernos de la Luna las excelencias de la realeza, y se extasia ante las precocidades del joven rey, y augura para la patria poco menos que los inefables bienes del Paraíso; esa prensa moderada y alfonsina entonces, la prensa monárquica, desatóse en procacidades y desvergüenzas; armó contra el rey *extrangero*, entre meses chulescos y complots indignos; libróle verdaderas campañas; y llegó hasta el extremo inmoral de ridicularizar á la esposa de D. Amadeo, la virtuosa reina María Victoria, porque, madre cariñosa y amantísima, cumplía uno de los deberes que más subliman á la mujer; amantantar á sus hijos.

Esto hizo *ayer* esa prensa monárquica, que con la aristocracia española por cómplice, descaradamente hacían burla del rey *macarroni* y de la reina *plebeya*, que tuvo la osadía de darle á mamar su regio pecho al hijo de una lavandera del Manzanares. Esto hizo *ayer* esa prensa y esa aristocracia que hoy loa en todos los tonos las virtudes de los reyes que á penas ven á sus hijos, que buscan gentes mercenarias que les crien y les eduquen, que no les permiten comer á su misma mesa, y al llegar á la edad en que los niños traspasan los umbrales de la vida, les muestran como emblema y resumen del mundo de los vivos, que un día han de regir, las siniestras oquedades de una calavera.

¿Que dirían hoy esa prensa y esa aristocracia, si nosotros, los republicanos, los revolucionarios, los socialistas, hiciéramos con Alfonso XIII lo que ellos, devotos del trono, hicieron ayer con Amadeo de Saboya?

RAYMUNDUS.

JUNIO

Hay que declarar bajo juramento que estamos en Junio y á dos dedos, como quien dice, del estío.

Desde que el Nuncio se mete donde nadie le llama—más que D. Práxedes y Almodóvar,—hasta las estaciones se retrasan, sin duda por no haber recibido á tiempo el permiso de Roma.

Sea como quiera, y con capa ó sin ella, es lo cierto que nos hemos colado (aunque no de mome) en el mes más antidinástico del calendario.

Y el que lo dude, que se fije en las siguientes efemérides:

El 7, sublevación de Barcelona y levantamiento en armas de Cataluña en 1640; el 8, aniversario de la votación de la República federal en la Asamblea de 1873; el 9, muere el Príncipe Negro en 1376; el 13, levantamiento militar en 1868; el 16, abdicación de la reina Cristina de Suecia en 1654; el 18, la batalla de Waterlloo, en que se desmoronó el poder de Napoleón; el 19, fusilamiento del emperador Maximiliano en Méjico en 1867; el 25, abdicación de la reina Isabel II en su hijo Alfonso XII en 1869; el 26, Cronwell rehusa la corona de Inglaterra en 1657; el 27 muere Alfonso

V de Aragón; el 26 muere la reina Mercedes en 1878...

Sublevaciones, revoluciones, abdicaciones, muertes, *asolamientos*, *feros males*... ¡Bouito mes para echar en remojo muchas barbas ante el *pelado* de las del prójimo!

¡Y no se nos dirá que somos poco previsores!

Celos y flores

Si los celos son pruebas de amor, yo no amaba á Matilde, nunca logró inspirármelos; no obstante, sin poder á mi mismo darme cuenta de ello, un goce secreto se apoderaba de todo mi ser, cuando lograba con mis esquiveces, más bien ingraticudes, hacer sufrir á la celestial criatura que tanto quería.

Aquella noche estaba hermosísima; nunca mis ojos se fijaron con tanta insistencia en los suyos y nunca tampoco sentí más arraigado en mi corazón el deseo de mortificarla con mis celos.

Extremoso en atenciones y galanterias con las demás mujeres, bailé mucho, muchísimo, y cansado ya de mi goce inexplicable, ó tal vez atraído por el deseo de estar á su lado, me dirigí hacia el grupo que la rodeaba, de amigas hipócritas y envidiosas y de necios aduladores de su belleza.

La ofrecí la rosa que llevaba en el ojal, significándola mi deseo de que la ostentase sobre su seno en lo que restaba de noche.

—No puedo, Alfredo—me contestó—Soy muy mala y he hecho solemne promesa de deshacer entre mis manos, toda flor que me ofrezcan esta noche; tú que eres tan bueno, perdonarás este capricho de alocada chiquilla.—Y esto diciendo, principió á deshojarla en mi presencia.

—¡Ingrata! ¡ingrata!—le repuse.—¿Qué mal te ha hecho esa pobrecilla flor, para que la despojes de sus galas y le quites la vida junto con esas hojas que le arrancas?

—¡Ah! ingrato tú... Según tu pobre manera de pensar, la flor con ser flor, es más digna de aprecio que la mujer. Ingratitud, si, y muy grande, es arrancarla sus hojas y con ella el soplo de su vida; pero tu ignoras tal vez que el corazón de la mujer también muere cuando se la despoja poco á poco de sus afecciones y sentimientos más queridos; y entre una flor deshojada, que al fin flor es, y una mujer sin corazón, que no es mujer, la elección, para un hombre de talento como tú, no debe ser dudosa.... Mi cariño es como esa flor deshojada, muere despreciando á quien la destruye.

Y avergonzado y corrido, llamándome estúpido, me alejé rápidamente del salón, y hoy aunque tarde, he llegado á comprender las consecuencias de los goces secretos é inexplicables.

CARLOS A. ULMO.

«Ya España está dividida en dos grandes campos: el progresivo, nuevo, donde vive nuestro espíritu, nuestra alma y se dilatan nuestras energías, el de la libertad, del progreso, de la democracia; y frente á él, enérgica, solapada y artera, en lucha, la reacción, sostenida por poderes ocultos ó extraños, que quieren oponerse al vigoroso desarrollo de la raza española.»

(Del discurso del Sr. Canalejas, en el restaurant Tournier).

Crónica

DE FRACASO EN FRACASO

Toda la prensa local anunció en sus publicaciones que para el último domingo, de nueve á diez de la noche, la banda «Lira Tortosense» daría una serenata, frente al ruinoso kiosco, que el Ayuntamiento utilizó y contrató, de nuestro hermoso parque; hasta el *Diario de Tortosa*, órgano de la *mascarada liberal* en ésta, anunciaba el programa que la mencionada banda debía de ejecutar:

El vecindario acudió al punto de reunión, que por tantos reclamos se le invitaba y cual sería su sorpresa al observar el engaño y burla que se le preparaba, encontrando el parque completamente oscuro, viéndose precisados, algunos de los muchos que acudieron, á encender cerillas y silbando otros al Ayuntamiento que ponía en ridículo á nuestra ciudad.

Es incomprensible y bochornoso lo que pasa en Tortosa por la falta de respeto que tienen los mandarines á la calma de nuestro sufrido vecindario.

No puede tolerarse ni pueden sufrir por más tiempo nuestros conciudadanos estar gobernados por gente tan poco escrupulosa, que deben el puesto que ocupan á una barrabasada del tristemente célebre Melero.

A causa de no haberse pagado el gas, que se consumió durante las últimas fiestas de la Santa Cinta, se hace servir de burla y chacota—con el cinismo y descaró propio de la *mascarada liberal*—al público que paga religiosamente las insoportables cargas que se le imponen.

Está demostrado hasta la saciedad que las *grandes agrupaciones y fuerzas vivas* del órgano de *casa y boca*, se recrean poniendo en ridículo á esta perla del Ebro, que no ha cometido otra torpeza que dejarse despellejar por esa cuadrilla de *chupópteros*, que en su afán de engordar, no reparan en medios por indignos y asquerosos que estos sean; y conste una vez más, que si el señor Gobernador civil no les apoyase, dejándoles que hagan á su antojo, y les hiciera cumplir la ley, acabarían al primer soplo de legalidad las barrabasadas y atropellos que está cometiendo este Ayuntamiento, que por el solo hecho de haberse puesto la careta de liberal, le presta su benevolencia el señor Marqués de Marianao, cuyo señor hace oídos de mercader á las continuadas quejas de la prensa de esta localidad y del vecindario que estima en algo su honra y decoro.

¡Señor Gobernador civil! ¡Señor Marqués de Marianao! Hora es ya de que tomen ustedes cartas en el asunto y pongan coto á los desmanes de los que titulándose liberales, arrastran por el fango el prestigio de que hacen alarde los jefes supremos.

Si no se tratara más que de política, á nuestro partido le conviene que siga al frente de la administración esa agonizante y perturbadora minoría reaccionaria que desprestigia á las mil maravillas el régimen imperante, pero, como aparte de la política están los intereses del vecindario, de mucho más respeto que todos los partidos políticos, es por lo que el señor Marqués de Marianao no debería escuchar siquiera á los embajadores apasionados, tomándose tan solo la molestia de pasar algunos días en esta ciudad para que no se ponga en ridículo su buen nombre y poderse convencer, preguntado á las personas de su buen agrado, y presenciando personalmente para asesorarse del fracaso continuo de esa situación que ha conducido á la administración de los intereses comunales á la bancarrota y anarquía más desenfundadas.

Sean de una vez que aquí no se pagan á los empleados, ni á los contratistas, ni las atenciones para el afirmado y arreglo de nuestras calles y caminos, ni al sastre, ni á la provincia, pero en cambio están *apretando los tornillos*—frase del *Diario*—á los contribuyentes, para buscar dinero y más dinero, que todos los vecinos ignoran en que se invierte.

Que conste que Tortosa no puede soportar por más tiempo esa corrompida administración, á la que, si las autoridades superiores no ponen un severo correctivo,

—triste es confesarlo para desdoro y mengua de los verdaderos liberales—no nos quedará más que el recurso de emigar, dejando que esa cuadrilla de zánganos devoren cual caníbales las últimas piltrafas del presupuesto.

MOSEN JACINTO VERDAGUER

La prensa de Barcelona, llegada ayer á esta ciudad, publica la infausta nueva del fallecimiento, después de agudísima y larga enfermedad, del insigne vate, gloria de la literatura catalana, Mosen Jacinto Verdaguier.

Mosen Cinto, nació en el pueblecillo de Folgarolas, el 17 de abril de 1845, hijo de una modesta familia que se dedicaba á las rudas faenas del campo.

El gran poeta catalán ha publicado las siguientes obras:

- «La Atlántida», poema.
- «Canigó», poema.
- «Llegenda de Monserrat».
- «Idilis y cants místichs».
- «Caritat».
- «Cansóns de Montserrat».
- «Lo somni de Sant Joan».
- «Patria».
- «Cántichs.»
- «Jesús infant», poema.
- «Roser de tot l' any».
- «Flors del Calvari».
- «San Francesch», poema.
- «Santa Eulalia», poema.
- «Aires del Montseny».
- «Flors de María».

La triste nueva no ha causado gran sorpresa, pues era esperado que su enfermedad tendría un fatal desenlace pero no por ello ha dejado de producir inmenso y profundo dolor á los admiradores del poeta y del hombre que son todos cuantos le conocían y admiraron sus obras.

Siempre se distinguió por su alma noble y generosa y sus labios solo se desplegaban para proferir palabras de amor y altruismo.

¡Descanse en paz *Mosen Cinto!* Su muerte es un duelo nacional, es la pérdida más sensible para Cataluña y para España entera.

Unimos nuestro más profundo sentimiento al que experimenta hoy Cataluña toda por tan irreparable pérdida.

Dentro de breve tiempo, se cambiarán las horas de entrada y salida de los trenes de las líneas de M. Z. A. y del Norte, y cuyo horario regirá desde 1.º de Julio próximo.

Muchos admiradores de nuestro estimado amigo y paisano el ilustre y laureado escultor D. Agustín Querol, organizan un banquete para festejar el triunfo que ha conseguido en el concurso de Lima.

Continúa siendo visitadísimo el cinematógrafo instalado en la Plaza de Alfonso XII. Cada sesión que dá es un lleno completo, lo cual no debe extrañar dada la variación y novedad en los cuadros que ha presentado.

Es tanta la variedad del tiempo que estamos sufriendo de unos días á esta parte, que el lunes último experimentamos un cambio brusco de temperatura que obligó á muchas personas de este vecindario á tomar de nuevo los abrigos.

En la parte que se resiente mucho el tiempo malo y frío, es en las plantas y frutas primerizas de este término municipal.

Ha fallecido á edad bastante avanzada y casi re-

pentinamente D.ª Dolores Gasulla, persona que gozaba de generales simpatías. —D. E. P.

El domingo por la noche fué objeto de durísimos comentarios la conducta que viene observando nuestro desmoralizado Ayuntamiento en todo lo que afecta á la administración municipal.

Nuestras calles y caminos vecinales en el más completo abandono, al igual que todo lo referente á la administración de la *mascarada liberal*.

¡Todo son consecuencias de aquellas célebres borracheras!

Con motivo de las fiestas que se celebraron el domingo último en el cercano arrabal de Jesús, fueron muchas las familias que por la tarde se trasladaron á dicho punto.

Leemos en un colega de Barcelona, que el propagandista libertario Leopoldo Bonafulla, ha elegido á Valencia, como punto para pasar el destierro á que ha sido condenado por el capitán general.

La prensa se ocupa de la persecución de que es víctima el Sr. Bonafulla.

Y... ¡viva la libertad del pensamiento!

Se ha incorporado al regimiento de infantería de Luchana, el Comandante D. Ernesto Aguilar, que ha venido á esta ciudad para encargarse de su cometido.

¡Anda, morena!

Hace cuatro días que tenemos las posesiones del río Muni y ya se sublevan los indígenas contra nosotros.

Tenemos la peor mano del mundo para colonizar. Allí donde otros encuentran paz y prosperidad, nosotros hallamos guerra y miseria.

Y es que nuestros gobiernos en estos asuntos no saben lo que se traen entre manos.

Ellos no saben más que hacer chanchullos electorales, discursar y aumentar las contribuciones.

De ahí no se les saque.

En este término municipal han empezado ya las faenas de la siega del trigo.

Según el botarate y simplón *Diario de Tortosa*, no se encienden los faroles del parque porque todavía es pronto y además con lo despacible del tiempo podría constiparse el público que asistiese á tan ameno sitio de recreo.

¡Adiós, *Letamendi!*

Por la Dirección General se ha concedido un nuevo crédito para la reparación de carreteras en esta provincia.

Nuestras calles están convertidas en inmundos lodazales, haciéndose imposible el tránsito por ellas.

A los mangoneadores les tiene muy sin cuidado que el pueblo tortosense se fastidie. Se conoce que le están midiendo la paciencia.

Por demás creemos el llamar la atención de las autoridades, pues sabemos perfectamente que *Rodriguez no tiene un cuarto*.

¿No es eso señores *municipales?*

En Zaragoza se han declarado en huelga los albañiles.

Después de la lluvia del lunes y martes, que ha favorecido bastante á nuestra agricultura, ayer amaneció el día con un hermoso celaje, regalándonos una agradable temperatura.

Al vecino de esta ciudad D. José Bau Vergés, se le ha autorizado para establecer una línea telefónica.

El martes, en el tren del mediodía pasaron por esta ciudad dos coches celulares llenos de presos, procedentes de Barcelona y Tarragona.

El Capitán General de Barcelona ha recordado á los periódicos de la provincia que continúa en absoluto la prohibición de dar noticias referentes á las huelgas.

CAFÉ DE NOVEDADES

DE

Enrique Segarra

Se anuncia al público que se servirán en dicho café, los siguientes helados: *Fresa, Horchata, Mantecado y Café helado*.

Se reciben encargos de toda clase de sorbetes.

La Glosopeda

Uno de los mejores estudios que se han publicado sobre las enfermedades del ganado *La Glosopeda* y la *Peste Bovina*, extendiéndose en el tratamiento profiláctico y curativo de las mismas es el recientemente publicado por el Catedrático D. D. G. é Izcara, y que recomendamos á los señores veterinarios y ganaderos.

Se encuentra de venta en «La Literaria», Moncada, 1.

¡ATENCIÓN! ¡Verdadera ganga!

Se vende una bonita MÁQUINA de hierro, casi nueva y en estado perfecto para trabajar, propia para la fabricación de pastas para sopa, de picar la masa, y se cederá por la mitad de su precio.

Para más detalles, se dirigirán al dueño de la misma D. AGUSTIN RAGA. Fábrica de pastas para sopa, Frente al Mercado Público.—TORTOSA.

MÉDICO-OCULISTA

J. Ballester

(TORTOSA) CÉNIA

Consulta de 10 á 12 y de 3 á 5

AVISO IMPORTANTE

Gran Sastrería EL PROGRESO

Tortosa

Avisa á su numerosa clientela y al público en general que acaba de recibir un grandioso surtido de géneros para trajes para la presente estación de verano, de las mejores fábricas de Sabadell; altas novedades para todos gustos, clases y precios.

También ha recibido una grandiosa colección de géneros para trajes negros como son tricots, estambres, jergas, bicufias, armures, alpacas y driles, á precios reducidos.

AVISO

No comprar si antes no visitan esta gran casa que es la más antigua en su clase y la que puede competir en precios.

GRAN SASTRERIA EL PROGRESO

Dén Carbó, 7 y 9.—Tortosa.

JUAN BELLA (hijo)

REPARADOR Y AFINADOR DE PIANOS

Subida S. Francisco n.º 7

TORTOSA

Imp. de D. F., San Blás, 34. — Tortosa.

ZAPATERIA MORESO

PLAZA DE LA CATEDRAL Y ARCO DEL ROMEU

SUCURSAL: Puent de Piedra y calle del Buenaire



Calzado de todas clases, fabricado únicamente para esta casa, en su fábrica de Barcelona.

Depósito y venta del legítimo calzado de goma.

El calzado de goma más elegante y más duradero se fabrica por la Boston Rubber Shoe C.



Fijese que las suelas lleven el nombre **BOSTON**

Para caballero de á 9 y 10 pesetas.

» señora á 7'50 id.

Calzado con suela de cáñamo, de varias clases, único que ofrece garantía de duración

Depósito de lustres y cremas para limpiar el calzado, varias marcas, al por mayor y menor.

Se confecciona á medida, con arreglo á los modelos de Barcelona que recibe temporalmente.

VENTAS AL CONTADO • PRECIO FIJO
TORTOSA

Sucursales en varias poblaciones de la comarca.

LA PRÉSERVATRICE

FUNDADA EN 1861



LA MAS ANTIGUA SOCIEDAD DE SEGUROS CONTRA LOS ACCIDENTES

AUTORIZADA EN ESPAÑA DE CONFORMIDAD Á LA LEY DE 30 DE ENERO 1900

En 31 de diciembre de 1901, 800.000 SINIESTROS LIQUIDADOS

INDFMNIZACIONES PAGADAS

SESENTA Y CUATRO MILLONES DE FRANCOS

PRINCIPALES OPERACIONES DE LA COMPAÑIA

Seguros colectivos.--Seguros agrícolas.--Seguros contra los accidentes causados á terceros.--Seguros individuales.--Seguros contra los accidentes de caballos, coches y automóviles.--Seguros contra los accidentes de caza y de bicicletas.--Seguro de los cuerpos de bomberos.--Seguros de Farmacéuticos.

Agente en Tortosa y comarca

GASTON DELAMOTTE

GÉNEROS EXISTENTES

Limonadas gaseosas elaboradas con el bicarbonato sosa, clase 1.ª á 10 ptas. 100.

Limonadas gaseosas elaborados todos los demás sistemas conocidos, clase 2.ª á 8 ptas. 100.

Id. id. id. id. clase 3.ª á 7 ptas. 100.

Zarzaparrilla verdad con esencia pura, clase 1.ª

Zarzaparrilla clase 2.ª

Gran fábrica de bebidas gaseosas

DE

ENRIQUE ZARAGOZA

SAN BLAS, 11.—TORTOSA

Productos elaborados con el bicarbonato de sosa puro

Fabricación moderna

Se hacen de encargo toda clase de bebidas refrescantes

GÉNEROS EXISTENTES

Brea Munera con esencia, clase 1.ª

Cerveza alemana tónica y de gran pureza.

Cervezas extrajeras de varias clases.

Se elaboran también de encargo, tanto en botellas como en sifones los siguientes aperitivos:

Amer-Picón, Absenta, Vitter, Vermohut, etcétera, etc.